Capitulo 4 - Equacao da
energia para escoamento
permanente

ME4310 e MN5310

30/09/2009



Seja o tubo de corrente a sequir

PHR
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Pelas hip6tesesde fluido incompressivel e em regime permanente
resulta que dm, =dm, e que p, = p,, portanto:
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E importante saber que:

Z — carga potencial
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> carg a de pressao

» carga cinetica



4.1 Determinar a velocidade ¢
liqguido no orificio do tanque d

dimensoes da figura. Considerar f

F e

o jato do
e grandes
uido ideal.
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4.1 — Resolucao

Ressaltar as lupoteses de Bernoull:

1)RP. Reservatorio de grandes dimensdes.

2)S M. Visual Nio ha bombas nem turbinas no trecho (1)-(2).
3)S.P. Dado do enunciado: fhudo ideal.

4)F.L Liqudo.

5)P.U.S. TJato livre. Niio vale o principio da aderéncia.

O lettor deve ser habil na escolha dos pontos (1) e (2). Como regra, o ponto (1) deve ser
escolludo numa secdo onde v, p e z sejam conhecidos, e o ponto (2), onde estiver a mmcognita,

ol Vice-versa.

g ¥ g ¥
vi=0 — nivel do fludo no reservatono
py=0 — payy, na escala efetiva

zy=h — cotaa partir do PHR

V) — éaincognita
P> =0 — pgy DA escala efetiva
z, =0 — pontono PHR
7
V3 .
h= 2_g — V= _,gh

Observa-se que o PHR é arbitrario. Ao ser mudado alteram-se z; e z;, mas a solugcdo da
equagio permanece a mesma.



4.3

A pressdo no ponto S do sifao da figura ndo deve cair abaixo de 25 kPa (abs). Desprezando as perdas, de-
terminar:

a) Qual € a velocidade do fluido?

b) Qual € a mdxima altura do ponto S em rela¢do ao ponto (A)?
p,. = 100 kPa; y=10"N/m’
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4.3 - Resolucao

4 b
Vo Ve
a) ‘j‘+p*5‘+zﬁ: E+PE+EB
2g ¥ 2g ¥
.2
VB |
Zp =—— — VB =af28Z4 =4f20x12=49m/s
lg
v2 o2
b) A+PA+EJ§L: 5+p5+zs
2g ¥ 2g ¥
Ps.. =Ps, —Pam =25-100=-75kPa
Ve 2
Za :—S+P—E+ES — Ig —ZA=-— S—PE
g 7 2g
49%  _—75%10°
g —Zp =— — =6.3m
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Extra — Para o Venturi pede-se calcular
a vazao de escoamento da agua

Sao dados:

B, Temperatura de escoamento 20°C,
\ | portanto:
|
\ - k k
g i | PHy0 =9982—2 > ppjg =13546-——
7§ S 'T ] Tubulacdo de aco 40
N ]
o Sellela D1 =Diybulacio =40,8mm.. Ay =13,1cm?
DgargantaVenturi =254mm

Desnivel do mercurio:

h=87mm



Esquematimante o Venturi pode ser
representado da seguinte forma:

1 2

Pela equacao da
continuidade:

Equacao de Bernoulli

2
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H1=H2 21+p—1+——22+—+—
Y 28 Y 28
pP1—Pp v -v3 2 2 pP1—Pp
17P2 _Y27V1 . 3 2 —pgxP1TP2
Y 28 Y

Para a bancada do laboratorio
(slide anterior) através da
equacao manomeétrica, tem-se:

P1—P2 :hX(VHg _YHZO)

A

2
2 D;

Q1 =QH..V]=Vy X—5=Vvy X
1—2.-V]1—=V2 Al 2 [DlJ



Atraves das equacgoes anteriores, tem-se:

Zgh YHg"VHZO
YH,0

D 4
1—| 22
D1
YHg —7
2gh Hg Hzo
nxD%>< YHzo

RG]
1

V2 =Viedrica =

Qitedrica =V2 XA =

13546-998,2 ) 9,8
5, [2x9,8% x
1tx0,0254 998,2 9,8
Qtedrica = X a
4 L _[254
40,8
—3 m3 L

. Qtedrica =2,55x107> —=2,55-
S
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NO LABAROTORIO ATRAVES DA
BANCADA, PODE-SE
DETERMINAR A VAZAO REAL
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